

В нижнем посаде идёт строительство четырёхзвездочной гостиницы,

она должна будет вписаться в общую концепцию Базарной площади № 2

Под Тобольском строят «Арктический лайнер».

Так назвали новую конструкторскую разработку «МЕГ ВЕСТА» № 3

Друзья, здесь вы сможете подписать на нашу газету и через Почту России:

QR-код поможет вам присоединиться к нашей дружной компании, а газету по вашему адресу доставит почтальон. Подписка электронная – газета бумажная. И ДЕШЕВЛЕ, чем в отделении Почты России!



ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

15.07.25

№82 (29630)
вторник

Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Газета основана
27 апреля 1857 года

Изначальное название
«Тобольские губернские ведомости»

168 лет выходит в свет первое СМИ Урала, Сибири и Дальнего Востока

Читайте
в следующем номере

► Учебно-тренировочный палаточный лагерь «Авангард» раскинулся на верхнем плато Алемасовской горы, органично вписавшись в пейзаж горнолыжного курорта «Алемасова»

НАЦПРОЕКТ «ТУРИЗМ И ИНДУСТРИЯ ГОСТЕПРИИМСТВА»

Серенада меча и волынки

Уникальный фестиваль «Абалакское поле» стартовал в Тобольском районе в 16 раз

Чтобы увидеть реконструкцию древних сражений и погрузиться в средневековую атмосферу, сюда ежегодно съезжаются сотни человек. Туристический комплекс Абалак, стилизованный под древнюю крепость, – более подходящего места не придумать для турнира показательных боёв средневековых дружины, лучников, ярмарки исторических артефактов. Лучшие клубы реконструкторов из Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Ижевска, Новосибирска, Тюмени и Тобольска потрудились над воссозданием атмосферы ушедшей эпохи.

Грохот сражений, звон мечей, шелест знамён и ароматы полевой кухни погружают зрителей в историю легендарных событий. Первозданная природа идеально сочетается с одеждой и атрибутикой мастеров-реконструкторов. Первая просившаяся в объектив пара – Денис и Елизавета, они приехали из Великого Новгорода на фест с двумя детьми, чтобы провести мастер-класс по средневековым танцам. Их наряды – блестящая авторская работа в духе времени. А вот Виктор из Тюмени в импровизированной фотозоне предлагал сняться на память в воссозданных им шлемах новгородского дружины, мечах и кольчугах разных эпох.

Поселились реконструкторы в отдельном лагере, на живописном, пронизанном ароматом трав и полевых цветов склоне. В их стане всё по-настоящему – похлебка в котелке, мясо на костре и сон в холщовых палатках. Только поистине увлечённый человек способен к такого рода перевоплощениям. Увлечённые, идейные и активные – однозначно, успех фестиваля держится в первую очередь именно на них.

Привычная для мероприятия торговля – одно из сопутствующих развлечений гостей и участников фестиваля. Восхищает ассортимент ручных изделий и гастрономических изысков. Не всё сочетается в восприятии духа времени, но эту погрешность нивелируют широко представленные мастер-классы. Хочешь научиться ковать? Пожалуйста! Наковальня с мастером и подмастерьями – Ильёй и Айдаром из Омска и Екатеринбурга. Нравится прятаться – и это возможно. Для овладения мечом предусмотрена целая программа: от обретения навыков держания до виртуозного владения, отточить которые можно было на бутылках, заполненных водой. Больше всего желающих толпилось у павильона со стрельбой из лука. Несмотря на стоимость (пять выстрелов – 700 рублей) и отсутствие навеса, количество «стрельцов» только



► Рыцарский бой / фото Тимура Карымова



► Подмастерье Илья, мастер-класс по кузнечному делу

«Ежегодно фестиваль привлекает тысячи туристов и участников со всей России, объединённых интересом к истории и традициям. Гостей ждут погружение в эпоху Средневековья, зрелищные турниры, мастер-классы по старинным ремеслам и ярмарка народных промыслов. Проект объединяет реконструкторов, творческие коллективы и семьи с детьми, давая возможность ощутить связь поколений и прикоснуться к культурному наследию предков». Глава Тобольска Петр Вагин

прибывало. Кто-то предпочёл сущи – короткое копьё для охоты или сражений, а кто-то наслаждался чудесными звуками флейты. Каково же было восхищение слушателей, когда в рассступившейся толпе стал проглядывать исполнитель и «инструмент» чудесного звучания: хрупкая женщина исполнила на бересте «Серенаду солнечной долины». Это гостья из Тюмени, в прошлом участница Уральского народного хора. «Ученица В.И. Горячева», – застенчиво представилась она, раскрывая ладонь с тонкой полоской бересты – своим музыкальным инструментом.

И вот, наконец, наступило время основного сегмента фестиваля – боёв дружины. Именно ради них прибыли сюда многие гости.



► Неожиданная развязка – обятия на ристалище

выбрать занятие и зрелище по душе: пуститься в средневековую пляску, поорудовать молотом в наковальне или поболеть за полюбившихся бойцов. Важно ощущение причастности к проходящему. Абалакское поле – площадка для живого общения, обмена опытом и популяризации истории. Если вам это близко – это ваш фестиваль!

Галина КОВАЛЕНКО

МИГРАЦИОННЫЙ ВОПРОС

Есть положительный пример

В Тобольске продолжается работа по выявлению нарушений миграционного законодательства.

Сотрудники МВД, ведомственной охраны и Росгвардии провели масштабную проверку условий проживания иностранных граждан, занятых на строительстве ключевых объектов города.

В ходе комплексной проверки надзорные органы обратили внимание на соблюдение миграционного законодательства, на профилактику правонарушений, а также проверили социально-бытовые условия проживания.

Они также провели разъяснительные беседы о правилах пребывания на территории РФ, уделив особое внимание своеобразному оформлению документов. Мигранты также получили на руки памятки, где содержится важная правовая информация.

После рейда надзорные органы отметили как положительный пример системную работу с иностранными специалистами «ЗапСибНефтхима». Так, к примеру, на строительстве ДГП-2 регулярно проводятся адаптационные встречи, где разъясняются трудовые права и обязанности, правила поведения и традиции, обсуждаются бытовые вопросы (медобслуживание, связь, питание).

Отметим, что нарушители миграционного законодательства несут ответственность вплоть до депортации с запретом на въезд.

НАЦПРОЕКТ «ИНФРАСТРУКТУРА ДЛЯ ЖИЗНИ»

Отдых на четыре звезды

Согласитесь, Тобольск развивается, когда он строится, когда в нём появляются новое жильё, детские сады, школы и другие социально значимые объекты, а для этого нужны инвестиции.

Инвестиции – это вклад в будущее города, хотя результаты этого вклада видны не сразу. Порой на это требуется не один год. Но администрация города, активно набирая опыт в этом направлении, уже выработала свою стратегию развития инвестиционной деятельности. Это стратегия партнёрства и сотрудничества.

В последние годы Тобольск стал привлекательной площадкой для инвесторов. Стоятся объекты, внедряются инвестиционные проекты различного направления, и в результате горожане получают удобную, развитую инфраструктуру, в том числе и гостиницы.

Одна из таких, четырёхзвездочная гостиница в Тобольске со спа-центром – многофункциональный туристический комплекс, возводится рядом с Базарной площадью – памятником истории и культуры Тобольска в нижнем посаде. Работы по возведению туристического комплекса выполняет тюменская компания «София-Инвест».

Как сообщил руководитель проекта Алексей Бродягин, много времени строители затратили на демонтаж старого сооружения.

– Вся территория была в бетоне, – рассказал он. – После этого дело пошло веселее, и на сегодняшний день строители набрали хороший темп и значительно продвинулись вперёд.

Оно и неудивительно: здесь сосредоточены серьёзные силы, больше 40 человек ежедневно выходят на объект. Отсюда и результат, который виден невооружённым глазом. Кирпичная кладка идёт на третьем этаже второго блока, в первом блоке выкладывается первый этаж. Одновременно с этим разрабатывается котлован четвёртого блока. На объекте царит рабочая обстановка: перекликуются каменщики, заезжают автомобили, гружёные строительным материалом, экскаватор врывается в грунт и, захватив его ковшом, грузит в кузов подъехавшего «КАМАЗа».

По словам руководителя проекта, многофункциональный туристический центр станет не только гостиницей, где будут останавливаться гости города, здесь будет создана современная городская инфраструктура, в том числе пространства для отдыха жителей с парковой зоной. На базе отеля откроются рестораны с известными именами и суперсовременный деловой центр и спа.

– Основная идея проекта – органическое включение гостиницы в общую концепцию с киноконцертным залом и Базарной площадью, – прокомментировал Алексей Бродягин.

Площадь четырёхзвездочной гостиницы превысит 8,5 тыс. кв. метров. Она рассчитана на 120 номеров с сопутствующей инфраструктурой.

ЦИФРА

Площадь четырёхзвездочной гостиницы превысит

8,5 тыс. м²

Она рассчитана на 120 номеров с сопутствующей инфраструктурой

НАРКОСТОП

Акцент на профилактике

В администрации Тобольска прошло заседание антитабачной комиссии под председательством главы города Петра Вагина.

Акцент в разговоре ставился на важности профилактической работы, которая проводится всеми ведомствами системы профилактики. И результат не преминул сказаться – медосмотры в школах не выявили случаев употребления наркотических веществ среди подростков. Работа в данном направлении ведётся не только в активном режиме, одновременно с этим специалисты проводят мониторинг и контролируют ситуацию в социальных сетях.

На комиссии также отметили, что особое внимание уделяется летней оздоровительной кампании. Так, охват разъяснительной работой родителей превысил 10 тысяч человек. Спортивные фестивали и уличные площадки привлекают тысячи ребят, предлагая здоровую альтернативу сомнительным занятиям. Медики также на передовой. Наркологическая служба ведёт базу данных, проводит консультации и профилактические мероприятия.

Все эти меры, конечно же, помогают контролировать ситуацию на территории Тобольска.

СПРАВКА

За 5 месяцев 2025 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года число преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, снизилось более чем на 50 %. В том числе более чем на 80 % снизилось число преступлений, совершенных в крупном и особо крупном размере.

Вера ВОЛГИНА

НАЦПРОЕКТ «ИНФРАСТРУКТУРА ДЛЯ ЖИЗНИ»

Специальные планы для жемчужины Сибири

День российской архитектуры и градостроительства впервые в Тобольске отметили 7 июля.

Праздник установлен в марте 2025 года постановлением правительства Российской Федерации и празднуется в первый понедельник июля. А если быть точнее, то профессиональный праздник учреждён в честь указа императрицы Екатерины Великой «О сделании всем городам, их строению и улицам специальных планов, по каждой губернии особо». Именно этот указ положил начало профессиональному подходу к архитектуре и массовому градостроительству и благоустройству городов.

В Тобольске под председательством главы города Петра Вагина прошло торжественное собрание градостроительного совета, посвящённое Дню архитектора. Участие в нём приняли как архитекторы, так и заместители главы города.

Открывая заседание, глава города в первую очередь поздравил присутствующих с профессиональным праздником, отметив: «Архитектура – это больше чем проектирование зданий. Это искусство формировать пространство, создавать среду для жизни, работы, отдыха и вдохновения».

Благодаря труду архитекторов преображаются улицы и города, появляются новые общественные пространства, сохраняются памятники истории и культуры. По мнению главы города, Тобольск богат примерами архитектурного наследия и современных решений, за каждым из которых стоит труд, талант и ответственность архитекторов, проектировщиков, инженеров и градостроителей.

– Именно вы, архитекторы, проектировщики и строители, формируете современный облик нашего города, сохраняя уникальную атмосферу и создавая комфортное пространство для



► Валерий Бледнов и Петр Вагин / фото Веры Хохловой

жизни, – подчеркнул он.

Участники заседания заслушали доклад заместителя главы города Владимира Третьякова о деятельности архитектурно-градостроительного совета, повлиявшие на качественные изменения города.

ЦИФРЫ

С 2020 по 2025 год прошло 91 заседание совета, на которых обсуждались проекты – от стратегически важных до локальных.

Владимир Третьяков отметил заметные объекты: многоэтажный жилой дом на территории Зоны вузов (2020 год), концепция благоустройства Александровского сада (2022 год), концепция сквера Выпускников (2022 год), школа № 16, многоквартирные дома в переулке Радищева и в 15 микрорайоне (2023 год). Очень плотоворным был 2024 год, когда рассматривались концепции Площади почёта, гостиничного комплекса «Космос», туристический комплекс со спа-отелем, концертный зал, а также культурно-досуговый центр в 7 «а» микрорайоне. «Урожай» 2025 года – многоквар-

тирные дома в 7 «а» микрорайоне, а также гимназия имени Н.Д. Лицмана и фасад школы № 9.

В заключение Третьяков заметил, что члены совета за эти годы проделали большую работу: «Она показывает, каким должен быть подход к проектированию территории».

Важным моментом градостроительного совета стало награждение архитекторов, которые внесли большой вклад в развитие архитектуры Тобольска и показали, каким должен быть подход к проектированию территории. Среди награждённых Марина Лемех, Александр и Марина Спирченко, Валерий Бледнов и Татьяна Скотова. В ответном слове Александр Спирченко отметил, что архитектура – это лицо города и поэтому именно они несут большую ответственность за создание его облика.

После этого Петр Вагин озвучил новый состав градостроительного совета, куда вошли и новые люди.

Кроме того, на заседании совета обсудили важные вопросы развития города, уделив особое внимание проектам, которые будут реализованы в следующем году.

СНАПОМНИМ,

2026 год пройдёт в Тобольске под именем нашего земляка Александра Кокоринова — выдающегося архитектора и инженера-строителя.

Александр Филиппович родился в Тобольске, начальное образование получил под руководством отца, а в возрасте 14 лет стал учеником ссыльного архитектора Бланка, с семьёй которого позже переехал в Москву. Здесь Кокорин продолжил обучение у ведущих архитекторов того времени.

В 1749 году будущий архитектор получил звание гезеля, то есть подмастерья. Это дало ему право самостоятельно разрабатывать проекты и принимать первые собственные заказы. Он занимался реставрацией стен и башен московского Кремля, а также благоустройством Петровского. Помимо этого усадьба Разумовского, мост через реку Неглинную, Гостиный двор, Академия художеств – Кокорин строил и проектировал сотни знаковых объектов, преподавал в Императорской академии и прославился на века.

Тобольск увековечил память земляка многочисленными мероприятиями, которые пройдут в следующем году. Они помогут также глубже изучить его биографию и архитектурное наследие.

Под занавес праздничного заседания градоначальник заметил: «В наши дни стараемся не подвести Александра Филипповича». Он также пожелал участникам совета, чтобы они в процессе разработки и реализации новых проектов обязательно имели в виду особенности первой столицы Сибири, её историческое наследие и природные особенности. По его мнению, также важно не только использовать лучшие практики архитектуры, но и сохранить уникальность и самобытность Тобольска, не зря прозванного жемчужиной Сибири.

Год большого ремонта

Тобольск, как любая система, растёт и развивается. Жилые дома, дороги, парковки, парки, стадионы, скверы, магазины и детские сады, поликлиники и дороги – всё это необходимые составляющие для полноценного функционирования муниципального образования и комфортной жизни его жителей.

– 2025 год – год большого ремонта и строительства дорог как в асфальтовом исполнении, так и щебёночном, – такую информацию озвучил на депутатской комиссии по жизнедеятельности и городскому хозяйству заместитель главы города Денис Квятко.

Долго пришлось ждать жителям переулка Вертолётного строительства дороги. И вот, наконец, к их радости здесь заработала техника. Сегодня дорожники закончили разбивку осей, переустройство сетей ВЛ-0,4кВ, идёт устройство футляров на сетях газоснабжения, переустройство сетей 10 кВ. До 31 июля 2025 года специалисты планируют завершить дорожное полотно в щебёночном исполнении.

Такие же работы ведутся в рамках муниципального контракта от 14 апреля 2025 г. по объекту: «Строительство дорог со щебёночным покрытием с устройством наружного освещения на площадке для жилищного строительства в 19 микр. Тобольска». Здесь также будет проведена разбивка осей, снос зелёных насаждений, организация проездов в грунтовом исполнении.

До 5 августа планируется завершение работ, в частности, устройство пешеходных тротуаров и покрытия транспортных проездов по территории общего пользования мкр. Иртышского. Те же виды работ и в такие же сроки запланированы и в микрорайоне Защитино. По данному объекту также идёт разработка проектной документации по строительству дорог со щебёночным покрытием с устройством наружного освещения на площадке для жилищного строительства. Срок выполнения работ

– до 10 октября 2025 г.

Кроме того, по словам Дениса Квятко, в рамках муниципально-контракта от 8 апреля 2025 г. также были запланированы следующие работы: ремонт одного километра дорог в Ершовке, устройство тротуара вдоль дороги «Тобольск – Байгара – Первые Салы (Анисимово)».

В городе также выполняется ремонт старых дорог, где покрытие износилось и появилась колейность. Так, была проведена ликвидация колеи на ул. С. Ремезова – две полосы от кольца ПАТП до пер. Свердловского, а также ликвидация колеи пр. Чаркова от кольца М-8 до ФАД. Трудно представить, что всего год назад на месте М-8 был пустырь! Теперь по ровной дороге гуляют мамы с колясками, любители спорта занимаются скандинавской ходьбой, запущено автомобильное движение.

Большие объёмы по ремонту автомобильных дорог Тобольска и комплексному благоустройству территорий легли на плечи работников подрядной организации ООО «ПРО-МЛЕД 02»: это благоустройство придомовой территории на ул. 3-ей Северной, д. № 20 (ремонт автомобильного проезда и парковочной зоны с водоотводными лотками, ремонт пешеходных тротуаров и пешеходных

дорожек, устройство ограждения), благоустройство придомовой территории по адресу 3 мкр. д. № 31 (ремонт проезжей части, устройство автомобильных парковок, устройство ливневой канализации, устройство наружного освещения, благоустройство придомовой территории), в 7 микрорайоне, д. № 20 (ремонт автомобильного проезда, ремонт парковочной зоны, ремонт пешеходного тротуара вдоль МКД), благоустройство придомовой территории в 7 мкр., д. № 12, 12 «а» (проезжая часть, парковка, тротуар, устройство наружного освещения), благоустройство по территории общего пользования мкр. Менделеево.

Кроме того, на них же устройство автомобильной парковки у реабилитационного центра «Надежда», парковки и тротуара в Сумкино около здания ТМТ, у д. № 26 в 7 «а» микрорайоне, ремонт проезда с устройством тротуара и парковки у д. № 17 по ул. 2-й Северной, ремонт автомобильных проездов в 9 мкр., в 7 «а» мкр. у д. № 25, а также в микрорайонах Менделеево и Иртышском, устройство тротуара в 11 мкр. и в 7 мкр. в районе школы № 7.

Стоимость выполнения работ составляет 123 638 556, 34 руб. Срок окончания – 30 сентября 2025 г.

Денис Квятко также подчер-



► Денис Квятко



► Первые дороги в 19 мкр.

кнул, что в нашем городе строительно развиваются новые микрорайоны, вместе с ними активно строятся дорожная инфраструктура, без которой невозможно обеспечить комфортную жизнь горожан.

КУЗНИЦА ЧУДЕС

«ХИЩНИК» берёт новую высоту

Мы уже рассказывали вам о предприятии ООО «МЕГ ВЕСТ» по производству спецтехники, базирующейся в селе Бизино.

В планах компании была активная модернизация и новые технологические разработки, некоторые из которых мы готовы с вами поделиться. Итак, сегодняшнее погружение – в святая святых «МЕГ ВЕСТ», конструкторское бюро.

«Чтобы находиться в тренде и быть востребованными, шагая в ногу со временем, мы активно двигаемся вперёд», – такова концепция работы создателя «Хищников» Максима Мезенина.

– В настоящее время конкуренция высока – более 160 фирм – производителей вездеходов на рынке. Оставаться конкурентоспособными означает: предприятию необходимо идти на шаг впереди потенциальных соперников – изобретать новое, совершенствовать существующие модели.

В настоящее время на предприятиях их выпускается около десяти. Каждая новая модель рождается в конструктивных дискуссиях, множественных поправках в чертежах, в экспериментальной сборке и тест-драйве. Бывает и такое, что она себя не оправдывает и идёт на металломолот. Но чаще разработчики попадают в точку, и новой модели даётся жизнь. Самая важная статья расходов в «МЕГ ВЕСТ», по словам Максима Георгиевича, – это новые перспективные разработки. Кадры для этого подбираются скрупулёзно, что называется, «зёрнышко к зёрнышку», и случайных людей здесь не встретишь.

– Ребята у нас ответственные, инициативные, – говорит о своём коллективе главный конструктор. Корпоративная этика не позволяет представить каждого из сотрудников, но их красноречиво могут отрекомендовать буквально брендовые разработки, о достоинствах которых – из первых уст руководителя мозгового центра «МЕГ ВЕСТ»:

– Прежде всего я бы хотел обратить внимание на то, что стиль нашей компании и стиль «Хищника», в частности, – это сочетание уникальных вездеходных качеств с удобством для пассажиров и водителя. Что касается технических характеристик на примере классической модели «ХИЩНИК-3930A», то мощность двигателя составляет 96 лошадиных сил, масса вездехода около 4,5 тонн, длина – 7,5 метров. При этом наши вездеходы оснащены уникальной системой рулевого управления, позволяющей значительно повысить проходимость. Расход топлива зависит от выбранного режима управления трансмиссией, в среднем 25 литров на 100 километров, – рассказывает мой собеседник. – Мы инженерная компания и предпочитаем не гнаться за продаваемыми моделями, останавливаясь в развитии. Приоритетный вектор производства – это разработка и внедрение передовых систем, перспективных технологий, повышение качества сборки, сохранение ремонтопригодности, уникальных ходовых качеств техники в любых условиях. Вездеходы «ХИЩНИК» – товар штучный, в основном выпускаемый под заказ. А у каждого заказчика свои требования. Кому-то нужен салон с максимальным обзором, другим – вообще без окон, кому-то с дополнительным утеплением, а кому-то с холодильной установкой, смотря для каких целей приобретается техника. И в внешнем дизайну у заказчиков разные требования. Все пожелания производитель учитывает. С коммерческой точки зрения это выглядит следующим образом. У нас есть базовая модель и широкий набор дополнительных опций, из которых заказчик может, как из конструктора, сложить машину своей мечты. Особенность вездеходов «ХИЩНИК» – это простота конструкции по сравнению с аналогами. Импортная техника с гидравлической удобная, комфортная, но до первого ремонта. Владелец импортного вездехода сталкивается с рядом проблем. Запчасти доставлять непросто, да и цена на них довольно высокая. К «Хищникам» подходят запчасти отечественного производства, которые есть в свободной продаже. А поломки неизбежны, так как условия эксплуатации вездеходов, как правило, суровые, да и человеческий фактор оказывается.

Приобретают машины, рожденные на тобольской земле, как в личное пользование любители охоты, рыбаки, так и для производственных целей – для заброски рабочих, грузов в труднодоступные места. Не все желающие могут приобрести технику, стоимость которой варьируется от 5 миллионов рублей. И компания ищет пути удешевления конструкции, чтобы она была более доступной. «ХИЩНИК» – уникальный агрегат с потрясающей проходимостью. Тобольские вездеходы бороздят просторы Тюменского Севера, Магадана, Чукотки, Камчатки. Они уверенно двигаются в условиях полного бездорожья, отлично ходят по болоту, по снегу. А давление, которое «Хищник» оказывает на поверхность, меньше давления от ноги человека. Вездеход преодолевает уклон более 35 градусов – всё это благодаря выверенным инженерным расчётом.



▶ Тест-драйв для «Хищника» / фото ООО «МЕГ Вест»

лением, а кому-то с холодильной установкой, смотря для каких целей приобретается техника. И в внешнем дизайну у заказчиков разные требования. Все пожелания производитель учитывает. С коммерческой точки зрения это выглядит следующим образом. У нас есть базовая модель и широкий набор дополнительных опций, из которых заказчик может, как из конструктора, сложить машину своей мечты. Особенность вездеходов «ХИЩНИК» – это простота конструкции по сравнению с аналогами. Импортная техника с гидравлической удобная, комфортная, но до первого ремонта. Владелец импортного вездехода сталкивается с рядом проблем. Запчасти доставлять непросто, да и цена на них довольно высокая. К «Хищникам» подходят запчасти отечественного производства, которые есть в свободной продаже. А поломки неизбежны, так как условия эксплуатации вездеходов, как правило, суровые, да и человеческий фактор оказывается.

Приобретают машины, рожденные на тобольской земле, как в личное пользование любители охоты, рыбаки, так и для производственных целей – для заброски рабочих, грузов в труднодоступные места. Не все желающие могут приобрести технику, стоимость которой варьируется от 5 миллионов рублей. И компания ищет пути удешевления конструкции, чтобы она была более доступной. «ХИЩНИК» – уникальный агрегат с потрясающей проходимостью. Тобольские вездеходы бороздят просторы Тюменского Севера, Магадана, Чукотки, Камчатки. Они уверенно двигаются в условиях полного бездорожья, отлично ходят по болоту, по снегу. А давление, которое «Хищник» оказывает на поверхность, меньше давления от ноги человека. Вездеход преодолевает уклон более 35 градусов – всё это благодаря выверенным инженерным расчётом.

СОСНОВНАЯ ФУНКЦИЯ «ХИЩНИКОВ» – это грузоперевозки на дальние расстояния. Техника эта отличается высокой грузоподъёмностью – в усовершенствованном варианте



▶ Одна из новых разработок модельного ряда / фото ООО «МЕГ Вест»

имеет тяговое усилие около 9 тонн! При этом сохраняются и скоростные характеристики, и проходимость. Ей не страшны водные преграды. На одном из видео жёсткий тест-драйв с болотистой местности – казалось бы, случай безнадёжный, но... только не для «Хищника». При этом на борту вездехода также имеется груз – более двух тонн песка. Десять минут отчаянной борьбы с природой, и машина виртуозно преодолевает топь, оставляя за собой абсолютно ровную поверхность, в то время как человек оставляет глубокий след. И, что немаловажно, «Хищник» обеспечивает комфортные условия для водителя и пассажиров на время всего пути следования.

В «Арктическом лайнере» – новой конструкторской разработке «МЕГ ВЕСТ» – они ещё более усовершенствованы. Это и зона отдыха пассажиров, и места для размещения багажа (груза), и регулируемая температура, локальное освещение, наличие модуля защиты и многое другое в режиме «комфорт – 360». Эта модель, со слов главного конструктора, – своего рода альтернатива малой авиации, поэтому здесь предусмотрены условия повышенной комфорта.

А сам лайнер оснащён и внутри, и снаружи всеми средствами для продолжительного пути в любых природных условиях: более 180 % обзора, поглощение близков остатления в условиях Заполярья, исключение попадания осадков при обзоре. Он может перевозить на борту более 20 человек и трёх тонн топлива. В его внешнем виде угадывают контуры корабля: в обтека-

емости форм, дополнительном освещении – неслучайно новая модель получила такое название. Внешне она действительно напоминает морское судно, а внутри – космический корабль. Для непосвящённых – машину будущего. Но мы-то знаем: это настояще «кузницы чудес» от российского автопрома! После завершения работы над лайнером его ждут плановые испытания, о чём мы вам непременно расскажем с места событий, а после он пополнит стаю «Хищников» и, несомненно, станет вос требованным товаром на рынке спецтехники. Большому лайнеру – большого плавания!

СНАПОМНИМ, что компания выпускает снегоболотоходы различных модификаций, а также шины, диски, колёса низкого давления с большим выбором типа и размера. «Хищник» – уникальный агрегат с потрясающей проходимостью. Ему не страшны водные преграды. И, что немаловажно, «Хищник» обеспечивает комфортные условия водителю и пассажирам. Вездеходы «Хищник» – это не просто автомобили с повышенной проходимостью, это настоящие технические чудеса, которые используют самые передовые технологии для создания уникальных ходовых частей, двигателей, корпусов и других элементов. Благодаря этому вездеходы способны преодолевать самые сложные препятствия, адаптироваться к разным условиям местности и обеспечивать комфорт и безопасность своим пассажирам.

Галина КОВАЛЕНКО

КРЕМЛЕВСКОЕ ЛЕТО



▶ Под сводами храма пение Хоровой капеллы звучит совсем иначе, нежели на сцене / фото Сергея Рusanova

звучала в церкви Захария и Елизаветы: в рамках XVI фестиваля «Лето в Тобольском кремле» здесь прошёл концерт духовной музыки.

Под сводами храма звучали мелодии композиторов-священников первой половины XX века – Михаила Грибского и Георгия Извекова. Хоровая капелла принимает участие в фестивале с 2022 года и каждый раз привозит в Тобольск новую программу.

СНАША СПРАВКА Хоровая капелла Тюменской филармонии (художественный

руководитель – заслуженный артист Российской Федерации Альберт Мишин) начала свою деятельность в 2008 году. За годы существования хор дал более 2 000 концертов.

В репертуаре коллектива – широкий жанровый спектр произведений: песнопения русского и западноевропейского средневековья, музыка эпохи Возрождения и барокко, произведения западноевропейской и русской классики, джазовые и эстрадные композиции в обработке для хора. Коллектив экспериментирует с разными жанрами и стилями.

Галина КОВАЛЕНКО

Музыка веры

УЧЕБНАЯ ТРЕВОГА

Тактика безопасности

Сотрудники аэропорта "Ремезов" приняли участие в полно масштабных пожарно-тактических учений.



▶ По тревоге на место происшествия прибыли аварийно-спасательные отряды аэропорта, аварийно-спасательных подразделений МЧС / фото аэропорт «Ремезов»

СПО ЛЕГЕНДА УЧЕНИЙ,

при взлёте воздушного судна CRJ-200, следующего по маршруту "Тобольск – Москва", произошло столкновение со стаей птиц. На борту воздушного судна находилось 50 пассажиров и три члена экипажа. Борт совершил экстренную посадку в районе деревни Масловской, рядом с аэропортом.

По тревоге на место происшествия прибыли аварийно-спасательные отряды аэропорта, сотрудники медицины катастроф, аварийно-спасательных подразделений МЧС, сотрудники транспортной полиции. Звенья газодымозащитников эвакуировали пострадавших, которые не могли самостоятельно выйти. Расчёты здравпункта и организации пассажирских перевозок эвакуировали пострадавших до места расположения пункта сбора.

В результате учений отработаны действия по оповещению и прибытию сил и средств к месту ЧС, организации реагирования сил аварийно-спасательной команды аэропорта на аварийную посадку воздушного судна. Проверены навыки по оказанию первой помощи сотрудниками аэропорта, оказанию медицинской помощи сотрудниками территориального центра медицины катастроф.

Евгения ЛЕЖНЕВА

ЛЕТНИЕ ИНТЕРЕСЫ

Пожарные старты

состоялись в центре детского технического творчества. В них приняли участие ребята из оздоровительных лагерей с дневным пребыванием школ №№ 5, 7, 13 имени Героя Советского Союза Г. Н. Кошарова, 16 имени В. П. Неймышева, а также лагерей «Юный техник» и «Кванто-Град» дома детского творчества.

Страсти разгорелись на эстафете «Вызов пожарных», «Надень БОЛ», «Разведка», «Прокладывание рабочей линии», «Тушение пожара», в которой участвовали команды из пяти человек. Затем они представляли свою визитку, которую оценивали старший инженер отделения организации службы, подготовки и пожаротушения 8 пожарно-спасательного отряда Главного управления МЧС России по Тюменской области, капитан внутренней службы Виктория Зубова.

САМЫЕ БЫСТРЫЕ

В возрастной группе 7-9 лет 1 место заняла команда школы № 7. В возрастной группе 10-13 лет 2 место досталось команде лагеря «Юный техник» (2 отряд) школы № 5, 3 место заняли ребята из лагеря «Кванто-Град».

Ура! У нас каникулы

А это значит, можно купаться и загорать, бегать босиком по траве и играть в подвижные игры, есть мороженое и объедаться арбузами. А ещё каникулы – это возможность заняться творчеством.

– Вам и карты в руки, – сказали в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних Тобольска и предложили ребятам цикл творческих мастер-классов для детей IT-школы.

В мастерской под руководством инструктора по труду Анжелины Горшковой дети рисовали подсонную отпечатками, а также познакомились с новым видом творчества – скрапбукингом, узнали и попробовали себя в тиснении, вырубке, штампинге – итогом стало создание красивых открыток.

Людмила Черкашина, член первичной ветеранской организации ООО «Союз Пенсионеров России» (тобольское отделение), провела увлекательные занятия в гончарной мастерской. Ребята лепили различные предметы из природной глины.

А ещё ребята в один из каникулярных дней открыли для себя... нет, не исторические жемчужины первой столицы Сибири, а современные арт-объекты. Они прогулялись по скверу им. А. В. Михайлова – ветерана ВОВ, бывшего военкома Тобольска и Тобольского района. А затем дети познакомились с одним из 11 ангелов, которые прописались в разных частях Тобольска, – Театральным.

Вера ХОХЛОВА



«Хотелось послушать послезвучие и в какие-то моменты не торопиться. Пение в церкви – неспешное, оно не скорое, оно не срочное. Это были удивительные впечатления. Замечательная публика, уже после первого произведения появилась невидимая нить между нами и слушателями», – рассказал после концерта Альберт Мишин

Марина Евгеньева

НАЦПРОЕКТ «СЕМЬЯ»

Семейные ценности

Отделение Социального фонда России по Тюменской области делится с нами информацией о существующих мерах социальной поддержки для родителей, воспитывающих детей, и тех, кто только готовится к появлению малыша.

СЕДИНОЕ ПОСОБИЕ

позволяет обеспечить непрерывную финансовую поддержку семьям на протяжении длительного времени, начиная с беременности и заканчивая завершением обучения ребенка в школе. На сегодняшний день в Тюменской области его получают родители 125,5 тысяч

детей в возрасте до 17 лет, а также 2,1 тысячи беременных женщин, вставших на учёт в ранние сроки.

Отделение СФР по Тюменской области назначает пособие семьям, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума на душу населения в регионе проживания, при этом имущество семьи должно соответствовать установленным критериям.

Размер ежемесячной выплаты зависит от дохода семьи и может составлять 50%, 75% или 100% от регионального прожиточного минимума: на ребёнка или для трудоспособного населения, когда речь идёт о назначении выплаты беременным женщи-

нам. В Тюменской области размер единого пособия на ребёнка до 17 лет составляет 8 600,50; 12 900,75 и 17 201 рублей. Для будущих мам — 9 664,50; 14 496,75 и 19 329 рублей.

Материнский капитал

Отдельным видом поддержки семей уже многие годы является программа материнского капитала. Наряду с базовыми направлениями по улучшению жилищных условий и оплате обучения детей материнский капитал также позволяет семьям с невысоким доходом получать ежемесячные выплаты в разме-

ре детского прожиточного минимума. Размер ежемесячной выплаты из средств материнского капитала в Тюменской области составляет 19 201 рубль. В настоящее время такое пособие в регионе получают порядка 5 тысяч семей. Выплата из материнского капитала оформляется на каждого ребёнка до 3 лет, включая первенца. Средства можно получать одновременно с единственным пособием, если есть право сразу на обе меры поддержки.

Пособия для семей военнослужащих

Если пapa ребёнка — участник СВО, то семья имеет право на

ежемесячное пособие на ребёнка военнослужащего по призыву. Размер пособия в Тюменской области составляет 21 027,75 рублей (с учётом районного коэффициента). Оно назначается без учёта доходов семьи по заявлению. Пособие выплачивается до достижения ребёнком 3 лет, но не раньше, чем до окончания отцом службы.

Если на момент призыва на срочную службу супруга мобилизованного гражданина находилась в ожидании ребёнка, то будет выплачено единовременное пособие беременной жене военнослужащего, призванного на срочную службу, в размере 49 064,75 руб-

лей (с учётом районного коэффициента).

Родителям, которые работают неполный день и заботятся о ребенке с инвалидностью или инвалиде с детства первой группы, отделение СФР по Тюменской области предоставляет ежемесячную выплату в размере 12 592,50 рублей (с учётом районного коэффициента). Помимо этого, отделение СФР выплачивает пенсии и пособия самим детям-инвалидам. Также у родителей есть возможность потратить материнский капитал на товары для реабилитации ребенка с инвалидностью.

Диана ШТЕРН

УЧЁНЫЕ БУДНИ И ПРАЗДНИКИ

Труд ко дню рождения

Коллектив Тобольской комплексной научной станции УроРАН провёл торжественное собрание, посвящённое 31-й годовщине со дня основания академического учреждения в Тобольске.

СИЗ ИСТОРИИ ТКНС УРО РАН:

В июне 1994 года директор Московского Института эволюционной морфологии и экологии животных имени А.Н. Северцова Российской Академии наук Владимир Соколов подписал исторический приказ о создании биологической станции в Тобольске. Инициатором открытия биостанции, позже реорганизованной в Тобольскую комплексную научную станцию УроРАН, стал президент Российской Академии наук, почётный гражданин Тобольска Юрий Сергеевич Осипов. А первый директором биостанции был назначен известный педагог и общественник, Почётный гражданин Тобольска Виктор Михайлович Родин.

Со словами поздравления к коллективу обратился директор ТКНС УроРАН, канд. биол. наук Станислав Козлов. Он теп-

ло поблагодарил учёных и вспомогательный персонал научных подразделений, работников аппарата управления и администрации-хозяйственного отдела за успешные результаты в работе. Станислав Козлов отметил эффективное исполнение учёными фундаментальных и прикладных исследований, качественную подготовку авторских и коллективных научных трудов, широкую общественную работу по популяризации историко-культурного наследия Сибири, выполнение общественно значимых экологических проектов в Тюменском регионе. «Полученные результаты велят оптимизм на дальнейшую плодотворную и стабильную деятельность нашего учреждения», — сказал он.

По случаю праздничной даты ряд сотрудников ТКНС УроРАН был удостоен федеральных, региональных и муниципальных наград. Так, за значительные заслуги и вклад в развитие сферы научной деятельности Почётной грамоты Министерства науки и высшего образования РФ была удостоена заместитель директора по научной работе, д-р биол. наук, доцент Ольга Капитонова. Почётную грамоту департамента образования и науки

Тюменской области за развитие научных исследований по актуальным проблемам фундаментальной и прикладной науки вручили научному сотруднику лаборатории биоразнообразия и экологии наземных организмов Юрию Тюлькину.

Также в рамках торжественного заседания состоялась презентация монографии «Исследователь Севера А.А. Дунин-Горкавич: вехи жизни и творчества». Включая его вторую часть — «Сибирский период (1890-1927): сборник документов». Новую книгу, изданную под грифом Уральского отделения РАН и свидетельствующую о проведении важной и скрупулёзной исследовательской работы коллективом учёных (авторы-составители: канд. ист. наук Н.И. Загороднюк, И.С. Томилов, канд. фил. наук Д.Ю. Федотова, Е.А. Юнина, М.В. Юнина), своим коллегам представила старший научный сотрудник лаборатории истории Сибири ТКНС

УроРАН, канд. ист. наук Надежда Загороднюк. Отметим, первая часть книги была презентована в рамках Дня российской науки в феврале 2024 года.

По отзывам рецензентов, сборник документов об известном исследователе Севера представляет собой оригинальное и содержательное произведение, выполненное на профессиональном уровне, основанное на глубоком изучении архивных документов и историографии вопроса, представляющее интерес не только для научного сообщества, но и для широкого круга читателей.

Надежда Загороднюк познакомила коллег с наиболее значимыми результатами исследований, полученными учёными-составителями в ходе работы над рукописью. Благодаря грамотному отбору документов сборник получился насыщенным и разнообразным по видам источников.

Так, среди иллюстраций впервые в печатных изданиях об исследователе Севера А.А. Дунине-Горкавиче есть карта с нарисованным на ней островом имени учёного-первооткрывателя. Как сообщила докладчик, остров был открыт и нанесён на карту после двухлетних работ в дельте Оби экспедиции во главе с

Александром Александровичем. А присвоение острову имени учёного произошло на заседании Русского географического общества в мае 1910 года. Также Надежда Загороднюк отметила большую помощь в работе над коллективной монографией со стороны работников архивных учреждений России, и в первую очередь сотрудников Государственного исторического архива Санкт-Петербурга, проявивших чуткость и внимание к тобольским учёным.

Научные сотрудники Тобольской комплексной научной станции УроРАН тепло благодарили Надежду Ивановну Загороднюк и в её лице весь творческий коллектив авторов сборника за проделанную работу по популяризации научного наследия Александра Александровича Дунина-Горкавича, чьё 170-летие со дня рождения отмечалось в 2024 году.

СНАПОМНИМ,
имя известного исследователя Тобольского Севера носит ведомственный музей истории освоения и изучения Сибири ТКНС УроРАН, а рядом с ним расположены в усадьбе А.Дунина-Горкавича.

Екатерина ВОЛЬНОВА



► Ольга Капитонова и Юрий Тюлькин / фото автора

ЛЕТНИЙ ОТДЫХ

Квантопланета выходит на финишную прямую

В лагере «Кванто-Град» каждый день неповторим и насыщен событиями. А давайте хотя бы один день проведём с этими ребятами и вспомним детство. Вы говорите, раньше такого не было? Тем более будет интересно побывать в роли квантурадца.

побывали на Тобольской косторезной фабрике, где с интересом понаблюдали за работой мастеров-резчиков. Ребятам показали и различные виды кости, а также дали прикоснуться к работам мастеров, настоящим шедеврам.

А в это время другие отряды вовсю готовились к фестивалю «Экомода», который запланирован на понедельник.

Отряд «220V» окунулся в море. Да нет, не в Чёрное или Средиземное и даже не в Каспийское, а в море прекрасного — они

зей, где с увлечением сыграли в игру «Экологото». Младшим квантурадцам пришлось в ней проявить смекалку, показать знания, а также включить творчество. Они не только отвечали на вопросы, но и рисовали животных, зачесанных в Красную книгу.

А день был долг, и предстояло узнать итоги городского хакатона, в котором ребята приняли активное участие. Летний лагерь представил четыре видеоролика, и два из них заняли призовые места! 1 место у видеоролика

«Кражи» команды «Космические селекторы», 2 место заняла команда «Экстремальные пельмешки» с клипом «Мы за активный образ жизни».

И вот наконец, финал! В интеллектуальной игре «Своя игра» на тему «Солнечная энергия» победили «Космические селекторы», набрав 92 балла. Но показать себя сумели все.

А завтра квантурадцев ждёт ещё один, не менее насыщенный день, и они к этому готовы.

Вера ХОХЛОВА

На 74 году жизни скоропостижно скончалась ветеран труда, Председатель ревизионной комиссии Тобольского городского Совета ветеранов БАЛУЕВА Анфиса Ивановна.

Городской Совет ветеранов выражает глубокое соболезнование родным и близким людям по поводу её смерти. Разделяем вашу скорбь и горечь утраты.

Коллективы «Тобольской правды» и «Советской Сибири» выражают глубокие соболезнования Наталье Олесовой в связи с уходом из жизни отца, ОЛЕСОВА Юрия Ивановича.

Юрий Иванович много лет отдал тобольской авиации, и в память на него он до сих пор идёт от остановки к «авиаторскому» дому, ладный и статный в синей лётной форме. Все эти годы он был ангелом-хранителем для своей дочери, которую, даже поставив на крыло, оберегал от трудностей взрослой жизни.

Десятки сложных случаев в небе, когда положиться можно было только на себя и того, кто ещё выше в небесах, северные трассы, наземная служба, где ему дважды выпала сложнейшая миссия: встречать в Тобольске двух российских президентов — Путина и Медведева.

Юрий Олесов был отличным пилотом и оставался и в жизни человеком высокого полёта. Скорбим вместе с Натальей и сожалеем об уходе хорошего человека, который был прекрасным отцом и мужем, надёжным товарищем.

От коллег



Напоминаем, что на газету «Тобольская правда» вы можете подписаться с любого месяца

1 мес. – 30 рублей*, 5 мес. – 150 рублей.

Газету вы сможете забирать в редакции – на Самаровской, 17.

Удобно и совсем недорого за три номера в неделю (вторник, суббота и четверговский номер с программой передач) за газету с городскими новостями и рассказами о вас и тех, кто живёт рядом с вами.

* Цена для подписки в редакции

ОПЕРАТОР БПЛА

от 4 800 000

ЗАРПЛАТА ЗА ПЕРВЫЙ ГОД СЛУЖБЫ

2 300 000

СРАЗУ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА